

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXIII.—Número 9.128

Segovia.—Lunes 20 de Febrero de 1933

Correspondencia: Apartado número 11

EN DEFENSA DE LAS CONFESIONES Y CONGREGACIONES RELIGIOSAS

El señor Gil Robles dice, en un discurso, que el proyecto pretende coartar la independencia de la Iglesia, que se halla por encima de los Estados

Añade que está formando una lista con nombres de jabaies que han educado a sus hijos en Congregaciones religiosas. Manifiesta que los católicos españoles mientras esté vigente esa ley deben desobedecerla

Madrid, 20 (11 m.).—A las once de la mañana del domingo, en el oíne de la Opera, se celebró un mitin en defensa de las Confesiones y Congregaciones religiosas, organizado por la «Agrupación de Defensa y Libertad de los padres en la Educación de los hijos».

Hablaron los señores conde de Rodezno, Gil Robles y Goicoechea. En el escenario se había colocado un crucifijo. Los discursos se transmitieron al edificio de Acción Popular que se hallaba abarrotado de público.

Al aparecer en el escenario fueron acogidos con grandes ovaciones los oradores, que lo hicieron acompañados del presidente de los Padres de Familia y de la directiva de la Agrupación organizadora.

El presidente de la Agrupación, don Ismael Herráiz da comienzo al acto santiguándose, cosa que hace en unión del público asistente.

Resalta que la agrupación la integran padres modestos, cuyos hijos se educan en Colegios de religiosos. Dice que se han dirigido al Gobierno, respetuosamente, para que continúen sus tareas de enseñanza los religiosos.

Añade que los oradores no necesitan presentación ni elogios. Da las gracias a todos por su asistencia y cooperación, haciendo constar que miles y miles de personas están unidas espiritualmente al acto.

Saluda a las Ordenes religiosas y agradece a la Prensa su colaboración.

Termina haciendo protestas de ferviente catolicismo.

Fué muy aplaudido. A continuación se leen las adhesiones, entre las cuales figuran de los obreros católicos de Mieres, Asociación de Padres de Familia de La Felguera, Trabajadores de Cádiz, cuyos hijos reciben enseñanza de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, otros de Barcelona, Jerez, etc.

Al levantarse para hacer uso de la palabra el señor Gil Robles se le ovaciona largamente. Afirma que aunque la invitación le ha sido hecha a la significación política que ostenta, sólo hablará como católico militante en defensa de los intereses de la Religión y de la Patria.

No viene a un desfile solemne, sino con el espíritu firme para batallar en holocausto de una causa santa. Va a formular una protesta contra el proyecto de Congregaciones religiosas.

Que no se diga que dicha ley es cosa obligada en virtud de la Constitución, pues ésta se tiene arrumbada, queriéndose convertir las Constituyentes en una Convención.

No se diga que esa ley le pide el pueblo, pues lo que éste pide es pan y trabajo. Pide pan y se le quitan las escuelas. (Se oye un viva a Gil Robles).

Dice el orador que si se ha de oír en el salón algún viva debe ser a la Religión y a España.

Signe refiriéndose al proyecto de Congregaciones religiosas y dice:

«No podemos nosotros admitir ni una letra de dicha ley. Precisa que, como católicos, sentemos la afirmación de que un Estado no puede ser irreligioso puesto que es un medio de perfeccionamiento social.»

El Estado en pura tesis debe ser católico y confesional. Hay que rechazar un proyecto que pretende

coartar la independencia de la Iglesia que se halla sobre todas las actividades humanas y por tanto por encima de los Estados.

Califica la ley de referencia de antiespañola.

A los ensayistas hay que recordarles que los hechos más gloriosos de la Historia española se han realizado con criterio católico y si la legislación quiere arrancar de España el sentimiento católico, habrá arrancado lo esencial de ella.

En el orden humano dicha ley es de odio.

Para una política «eclecticista» tiene que ser un bofetón constante la hermana de la Caridad y la actuación espiritualista de tantos religiosos y religiosas.

España—dice—se ha colocado al nivel de Rusia y de Méjico, pero todos los demás países se conducen con otro sentido.

Cita la Constitución de Weimar como ejemplo de amplio espíritu religioso. Continúa refiriéndose a constituciones diversas, que de una forma u otra se muestran defensoras del espíritu religioso.

Dice que está formando una lista de nombres de «jabalies» que han educado a sus hijos en Congregaciones religiosas.

El anticlericalismo—sigue diciendo—está derrotado, demostrándolo así Alemania en la época del canciller de Hierro y otros países que han tenido que rectificar algunos acuerdos.

Asegura que contra la Iglesia no puede prevalecer ninguna persecución, y, para demostrarlo, hace un recorrido histórico.

Manifiesta que los católicos españoles, mientras esté vigente la ley de Congregaciones, deben desobedecerla.

Resulta que en este acto aparecen unidas todas las derechas, y termina diciendo que tiene la seguridad de que no tardarán estas derechas en intervenir en la política española.

Al terminar su discurso el señor Gil Robles fué ovacionado.

El conde de Rodezno comienza diciendo que se equivocaría quien juzgara a España por las esferas oficiales, pues lo que en ellas existe es un sectarismo llamado a desaparecer por artificio, pues el primer sentimiento nacional es el de la Religión.

Se refiere después al movimiento de solidaridad catalana, para demostrar que el sentimiento catalanista no fué suficiente en aquella región para fundir todas las diferencias que hubo en aquellas épocas.

En España éramos muchos los que decíamos que la revolución que se realizó no iba a ser respetuosa con el catolicismo y para demostrarlo está el caso de que a la Iglesia se le priva de derechos que se otorgaron a otras colectividades.

Nos repugna a los católicos el pago por nuestra cuenta de la enseñanza laica.

Respecto a nuestra Constitución tenéis que volver los ojos a Méjico y Rusia para encontrar comparación.

Esta Constitución ha venido a desespañolizar a España. Cuando un Estado se separa de la Iglesia se divorcia de la sociedad que rige, cuando en ésta hay mayoría católica.

Ante el problema que presenta el proyecto a los católicos en el as-

pecto social, deben constituir su campo de actuación, pero también en el campo de la política hay que trabajar con unión y persistencia para el triunfo de los postulados esenciales. (Ovación.)

Al levantarse a hablar el ex ministro señor Goicoechea es acogido con grandes aplausos.

Dice que la musa inspiradora de toda la actuación del Gobierno, hasta ahora, es la mentira y el laicismo es la envoltura de la persecución.

Al pueblo se le dijo que era soberano, y se le trató como a esclavo.

Se refiere a la represión de Casas Viejas y a las deportaciones para demostrar que existe una política de odio.

También alude al proyecto para deducir que es el más nocivo y destructor, calificándole la obra maestra de Azaña.

El tremendo drama de la civilización en España es ahora el problema de la escuela. Resalta que en Constituciones de países que cita, se establece la enseñanza religiosa y se refiere a las manifestaciones del ministro de Instrucción del Japon a los misioneros católicos, deseando con ardor la enseñanza religiosa, y deduce que enajenar el Estado la libertad de los padres respecto de la enseñanza de sus hijos, es marcar a aquéllos con la marca del esclavo.

El Gobierno se ve reducido a recibir los homenajes de los agradecidos y esperanzados.

El Gobierno ha puesto librea de presidiario al mayor prestigio militar de España y mantiene a Albiana en el confinamiento y tiene en prisión al conde de Vallellano.

Cada uno de nosotros somos una esperanza; juntos, una realidad.

Nuestros ideales son la gloria de España.

El orador fué muy aplaudido.

Numero público se estacionó en la calle por insuficiencia del local.—MENCHETA.

La exposición de carteles del baile organizado por la "S. A. B. A."

Ayer en el bello patio de cristales del Círculo Mercantil, gentilmente cedido por esta Sociedad, se celebró el concurso-exposición de carteles anunciadores de la fiesta de carnaval, que tendrá lugar en el teatro Cervantes, el próximo sábado, día 25, organizado por los amigos de las Bellas Artes, (S. A. B. A.)

Hacia la Confederación Nacional de Agricultores

Una noticia grata para los agricultores. Nos fué comunicada el sábado por la tarde.

Se trata de una reunión de representantes de todas las entidades agrícolas de España que se va a celebrar mañana en la capital de la República.

¿Finalidad? Dar realidad a la idea que motivó la campaña que desde hace años viene manteniendo EL ADELANTADO, o sea, tratar de organizar la Confederación Nacional de Agricultores.

A la consecución de este ideal hemos dedicado todo nuestro entusiasmo. ¡Loado sea Dios que ha permitido que se haga la luz en la gleba campesina!

No hace aún quince días volvíamos sobre el tema acuciados por la triste situación de los cultivadores de la tierra que repercute en todas las manifestaciones de la economía nacional.

La campaña de este diario ha tenido la virtud de atraer sobre ella la atención de todas las organizaciones agrícolas de Castilla y son bastantes las que han pedido datos sobre su funcionamiento a las Asociaciones de Seguros Contra el Pedrisco y de Seguros de Accidentes del Trabajo en la agricultura de Segovia.

Nosotros esperamos mucho de la reunión de mañana en Madrid. De allí saldrá, no cabe dudarlo, la Confederación nacional de agricultores. Y una vez en marcha esta poderosa organización, veremos cómo se abren nuevos horizontes a la maltrecha agricultura española.

Para ello, sólo se precisa entusiasmo, y creemos que lo habrá en la proporción necesaria para robustecerla y para hacer que su desenvolvimiento sea todo lo beneficioso que necesitan los sufridos hombres del agro.

La equivocada política agraria de los Gobiernos, si ha perjudicado grandemente a la producción cerealista y ha creado una situación económica harto crítica a los hombres que la representan, ha tenido la virtud de solidarizarlos para formar el frente que les llevará al logro de sus aspiraciones. Si ello es así, bendita sea la ceguera de los legisladores en materia agrícola.

La orquestina que dirige el maestro Arteaga, con loable generosidad, amenizó el acto, que adquirió a primera hora de la tarde inusitada brillantez; organizándose espontáneamente un baile entre la distinguida concurrencia que llenaba el amplio patio donde se hallaban expuestos los ocho carteles presentados al concurso, a cual más llamativos y artísticos.

El jurado calificador ha otorgado el premio de 75 pesetas al cartel presentado por el joven artista segoviano, señor Lobo.

Todos los carteles, incluso el premiado, se exhibirán en los comercios de esta capital en días sucesivos.

El frío en Segovia

Estamos padeciendo unos días de un frío intensísimo. La temperatura es verdaderamente glacial, habiendo convertido a Segovia en una sucursal de las estepas siberianas. Ayer sopló un viento helado que hacía insostenible el tránsito por las calles. Hubo momentos en que parecía que iba a caer una nevada espesa; pero las nubes nos enviaron, en vez de nieve, densas briznas de hielo.

Infútil es decir que la gente no se arriesgó a permanecer mucho tiempo a la intemperie y buscó la atmósfera más tolerable de casinos, cafés, bares y teatros.

Hoy, de madrugada, el termómetro protegido marcaba siete grados bajo cero, lo cual quiere decir que, sin proteger, llegaría a nueve. Esta mañana, por tanto, se sintió una temperatura insostenible.

Una ola, pues, de frío, se esparce por nuestra capital, retrotrayéndonos al mes de Enero, con todas sus crueldades insufribles.

Febrerillo el loco, en sus postrimerías, está haciendo de las suyas en vísperas de carnaval, cuando los jóvenes de buen humor desean el calor necesario para divertirse con las fogosidades propias de esas fiestas.

El mitin tradicionalista que debió celebrarse ayer, quedó aplazado por no poder llegar a Segovia los oradores

Les fué imposible pasar el puerto a causa de la nieve

Para ayer estaba anunciado un mitin tradicionalista en el teatro Cervantes, en el que debían hacer uso de la palabra el diputado a Cortes don Marcelino Oreja, don Manuel Senante Esplá, la señorita María del Prado y don Epifanio de Castro.

Bastante antes de la hora señalada para el acto, se recibió noticia de que los oradores de Madrid se veían en la imposibilidad de llegar a Segovia por la nieve acumulada en el puerto, que hacía imposible el avance de los automóviles. Por esta causa se comunicó al público

DR. CASTAÑON ALBERTOS
MEDICO DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO
Profesor del Instituto antituberculoso de las Peñuelas (Madrid)
EX RESIDENTE DEL SANATORIO LAGO (TABLADA)
CONSULTA DE ENFERMEDADES DEL PULMON Y CORAZON
MARTES Y VIERNES, DE TRES A CINCO EN EL
HOTEL COMERCIO

que había ya en el local y al que se apiñaba en el hall del teatro y en la calle en espera de contraorden, que el acto quedaba aplazado.

A primera hora de la tarde llegaron unos cincuenta jóvenes del requeté tradicionalista de Madrid, los cuales se arriesgaron a pasar el puerto ayudando, donde era preciso, a los autobuses que traían. Con dichos jóvenes venía una banda de música. Los tradicionalistas se tocaban con las clásicas boinas rojas y las «Margaritas» con boinas blancas.

En un café céntrico se reunieron a almorzar los citados elementos, y por la tarde asistieron a un acto celebrado en el Círculo Tradicionalista; terminado el cual, regresaron a Madrid.

Según los organizadores del mitin, oportunamente se señalará fecha para su celebración.

EL PENSAMIENTO POLITICO SEGOVIANO DON JUAN CARRETERO VERA

Hemos visitado a don Juan Carretero para conocer su opinión acerca del actual momento en la vida política segoviana. Don Juan Carretero, culto abogado e inteligente hombre de negocios, tiene una personalidad bien destacada y conocida en la provincia. Amante de la prosperidad de su tierra, se preocupa constantemente de sus problemas, siguiendo con interés cuanto atañe al mejor desenvolvimiento de las actividades del país. Nada existe en la provincia que escape a la atención del señor Carretero. Tan encariñado se siente con todo lo segoviano—hombres, problemas, etc.—que puede muy bien decirse que el amor de sus amores lo tiene puesto en Segovia. La juventud del señor Carretero, sus aptitudes y sobre todo su afición al estudio de las cuestiones sociales, que complementa con su experiencia técnica al frente de una de las más importantes industrias segovianas, dan a su figura una actualidad de gran relieve. Conocedor a conciencia, y en todos sus detalles, de las necesidades y aspiraciones de los pueblos de la provincia, tiene su criterio un auténtico valor de orientación y asesoramiento de gran utilidad para quienes hayan de resolver los problemas que a cada momento se plantean en el curso de la vida pública. En su actuación política, como diputado provincial, dió siempre claras muestras de este intenso conocimiento de la vida segoviana, aportando a la gerencia de los intereses del país el concurso desinteresado y valioso de su inteligencia, su cultura, y, singularmente, de su gran cariño a la patria chica.

—¿Cuáles son los problemas locales que considera de solución más urgente? —No cesar un solo momento y emplear a fondo cuantos medios dispongamos para ver de conseguir sean reintegrados a nuestra ciudad aquellos bienes que de manera tan graciosa e injusta se apropió el llamado «patrimonio de la República». Este y la inmediata solución de asunto tan vital y fácil—según opinión de los técnicos—como es el del agua, son los dos principales y que harían viables todos los demás.

—¿En qué forma cree que debe quedar constituido el futuro Ayuntamiento? —Hace falta, y no creo sea necesario convencer a nadie de lo mismo, que el futuro Ayuntamiento se forme por un grupo de personas verdaderamente seleccionadas y del mayor arraigo en cada distrito, bien entendido, que sin afectar para nada a lo mismo las distintas posiciones sociales y mucho menos de clases, todas ellas para mí igualmente respetables.

—¿Cuáles son las fuerzas políticas que, a su juicio, tienen actualmente predominio en Segovia?

—Ninguna fuerza política a mi juicio, tiene predominio. Que en su día le tendrán... ¡quién lo duda! Pero hoy por hoy, como tales organizaciones políticas, pasan casi desapercibidas y sólo cuentan con la influencia personal de alguno de los del grupo.

—¿Cómo entiende que deben unirse las fuerzas políticas para tomar parte en la contienda electoral y en qué sentido y con qué

Ha fallecido el ex presidente del Consejo señor Aznar

Madrid, 20.—Ayer mañana falleció en Madrid don Juan Bautista Aznar y Cabanas, capitán general de la Armada. El señor Aznar fué el último presidente del Consejo de ministros de la monarquía. Han expresado su pésame a la familia del ilustre finado, el Jefe del Estado y el ministro de Marina. MENCHETA.

Cooperativa de compras DE CANTIMPALOS

Se compra carne de cerdo de buena calidad, de ganado cebado en esta región

A 42 PESETAS ARROBA

GONZALEZ CALVO
SESSE
MUEBLES-TAPICERIAS
(FABRICACION PROPIA)
JUAN BRAVO, 36
SEGOVIA
FRENTE A LA ESTATUA DE JUAN BRAVO (JUNTO A LA ZAPATERIA «LOS CHICOS»)

J. USEROS Médico de la Beneficencia provincial por oposición
PARTOS, NIÑOS Y MEDICINA GENERAL
Rayos X. Radioterapia. Diatermia. Electrotterapia.
Luz ultravioleta. Ozonoterapia, etc., etc.
CONSULTA: DE ONCE A UNA Y DE TRES A CINCO
Plazuela de San Esteban, 14, bajo
TELEFONO 186

CONSULTA Y CLINICA DEL
DR. R. SANTOS Y TEMIÑO
 DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL
 EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ, NIÑOS,
 NARIZ, GARGANTA, OÍDOS Y OIRUGIA
 De once a una y
 de cuatro a seis
 TELEFONO NUM. 14.—SEGOVIA

orientación estima que debe hacerse la campaña electoral?

El momento a mi entender es francamente de derechas y el triunfo de éstas en la próxima contienda electoral, indiscutible. Pero eso sí; entiendo también que es necesario e imprescindible, el que estas derechas se den cuenta del momento político y de la necesidad de orientarse en amplio espíritu de libertad. Solamente este sentido francamente liberal, donde quepan sin reservas muchos de los postulados sociales, que no son circunstanciales, sino permanentes y cada día de más viva realidad, es el que puede hacer a las derechas lograr la confianza del país, haciéndolas estables—siquiera sea de manera

prudente—en la gobernación del mismo.

Y con este lema de libertad y su compañera inseparable, de autoridad—desde hace algún tiempo tan olvidadas y envilecidas—debe de iniciarse cuanto antes la campaña electoral, en cuya profusión nada debe regatearse. Huelga decir que al llegar ese momento, todos los partidos de derechas y cuyos postulados sean afines, precisan llegar a una perfecta inteligencia—claro es que para solo este fin electoral—no dando lugar a lo que siempre venía sucediendo de enfrentarse mutuamente para dar de por sí sola el triunfo a los contrarios. ¿Que esto es difícil...? desde luego, pero que cada uno piense en la respon-

sabilidad que contrae al evitarlo y cargue con la misma.

—¿En qué forma entiendo que deben presentarse los candidatos, con representaciones sociales o políticas? Además, ¿cuál cree que deberá ser la orientación de la política municipal segoviana en el porvenir?

—No creo sea posible separar la representación social de la política. Por mucho que sobre ello se diga y haya quien trate de separar estos dos conceptos, la realidad será siempre que todo candidato representa, quiéralo, o no, una tendencia política y esa misma realidad se impone hoy más que nunca para que esta tendencia sea perfectamente definida. ¿Derecha... izquierda...? lo que se quiera, pero será siempre política.

Y entiendo, que de la misma manera y con firmeza, deben de quedar aclaradas de la próxima contienda electoral, cuales sean y a cual se sirve entre las tan traídas y llevadas formas de Gobierno; Monarquía o República. ¿Mi opinión...? Resueltamente republicana, aportando a la República todo lo que entiendo necesita la tramoya gubernamental y de lo que hoy la veo tan necesitada.

mano de ningún recurso legal para hacer frente a la conducta de los radicales. Ni retirando los proyectos en curso y reduciéndolos a un solo artículo, ni aun recurriendo al empleo de la «guillotina», podría salir airoso de este grave trance. El Gobierno no tiene mayoría. La «guillotina», de aplicarse, se convertiría en instrumento de muerte para los que gobiernan.

Es público—añadió el señor Royo Villanova—el quebranto que están sufriendo las huestes ministeriales, iniciado por las deserciones socialistas, que ya se han contagiado al partido radical-socialista, y que no tardarán en producirse en otros campos. Antes de someterse a esa dura y peligrosa prueba del reuente buscará una solución mejor, y al fin, optará por marcharse, «sacrificando» a los tres ministros socialistas. Ha de ser alocucionador para el Gobierno el «éxito» creciente que cada día encuentran los hombres socialistas, y ejemplo bien reciente, la actuación del señor Cordero en ese mitin de las barriadas extremas, donde apenas pudo hablar. El Gobierno no tiene mayoría, porque, además de esas esocisiones producidas en los partidos ministeriales, no podría contar con los votos catalanes, «porque los catalanes no vendrán» si fueran requeridos, aun estimando en todo su valor la cariñosa alusión que les hizo el señor Azaña en su discurso del Frontón Central.

La solución sería la formación de un Gobierno republicano, sin que pueda apreciar en este momento de qué matiz y por qué hombre presidido, aunque éste acontecimiento no se hará esperar mucho.

Con respecto a la Comisión parlamentaria que ha ido a Casas Viejas, ha expresado el señor Royo. A mí me invitó a ir a Casas Viejas el diputado señor Algorta; pero yo no acepté, porque creo que allí está averiguado lo más esencial, y es que el Gobierno, al destituir al gobernador de Cádiz y al jefe de las fuerzas, demostró que no había obrado bien, y con ellos debió marcharse.

No se puede exigir solamente a la fuerza pública la responsabilidad de los sucesos, porque ésta ha de ser instrumento de todos los Gobiernos, y su prestigio no se debe ni se puede quebrantar, porque de ella habremos de servirnos todos.

No hace muchos días, a raíz de decir yo aquello de las víctimas inmoladas en un día por Felipe II y comparadas con las que habían caído abrasadas y muertas a tiros en Casas Viejas, me visitó un grupo de extremistas para preguntarme si aquello había sido verdad o era una broma mía. Cuando se convencieron de que era cierto y que podían comprobarlo, salieron entusiasmados de poseer ya, con aquellos datos comparativos, una terrible arma de propaganda electoral.

Terminó el señor Royo manifestando que el proyecto de Congregaciones religiosas será muy posterior a los acontecimientos políticos que se prevén, y este Gobierno, o el que le suceda, abandonará ese plazo fatal para la clausura de los Colegios de enseñanza religiosa, atemperándose a las realidades del sentimiento español.

y pide la unión de todos para conseguir el fin deseado.

Por último habló don Manuel Irujo.

Dice que no sólo protesta del acuerdo de los ediles bilbaínos sino que está dispuesto a prestar su cooperación para llegar por todos los medios legales a impedir el derribo.

Todos los oradores fueron objeto de calurosas ovaciones y el acto terminó dentro del mayor orden y tranquilidad.—MENCHETA.

La "Tuna Escolar Salmantina 1933"

Ayer llegó a Segovia, pero la inclemencia del tiempo impidió que actuara en la Plaza Mayor

La «Tuna Escolar Salmantina 1933» llegó ayer a Segovia. Su desfile por las calles de la capital constituyó una «heroicidad». ¡A dos grados bajo cero y con las manos libres para pulsar los instrumentos de cuerda! Divina juventud...

La presencia de la alegre comparsa estudiantil, cuyos componentes vestían la clásica «capa universitaria» que sugiriera a Pérez Lugín una trama literaria encantadora, fué acogida cariñosamente por los segovianos. Lástima que el día cruel no hiciera posible las exhibiciones. El concierto que la «Tuna» debía dar en la plaza Mayor fué suspendido. Aquel lugar, de ordinario punto obligado de reunión, estaba poco menos que desierto.

La «Tuna», pues, no pudo actuar en público. Por la tarde visitó a las autoridades locales y estuvo en los Círculos de recreo interpretando algunas composiciones, mereciendo su actuación grandes elogios.

Los estudiantes salmantinos fueron objeto de constantes manifestaciones de simpatía.

Encargue la administración de sus fincas a

F. BLANQUEZ Procurador
 San Frutos, 7, horas: de diez a dos

Teatro Juan Bravo

Estreno de «María la Famosa», por la compañía de comedias de Bassó Navarro. Con el estreno de «María la Famosa», en función de tarde, se presentó el sábado nuevamente a nuestro público la compañía de comedias Bassó Navarro.

La comedia en tres actos, original de Antonio Quintero y Pascual Guillén, «María la Famosa», no desmiente las características de estos autores, por lo menos en las obras que conocemos suyas: Andalucía, popular, muy popular, pintada con fuertes brochazos y colores vivos, en su paleta apenas si existen los tonos suaves y delicados; claro que casi son incompatibles con las pasiones bravías y los caracteres féreos, de una pieza, que emplean en sus fábulas.

Sus libros más que de comedia son de zarzuela, con los correspondientes cantables, en este caso coplas populares recitadas musicalmente por una o varias figuras en la situación más apropiada de la obra. Esto que le proporcionó un éxito en su primer estreno, creo que es una equivocación repetirlo como sello distintivo de sus producciones y que teniendo condiciones estimables de comediógrafos, deben renovarse. Lo mejor de «María la Famosa» es el segundo acto, verdaderamente teatral, con escenas llenas de vida y emoción, y además delicadamente expuestas.

El primer acto resulta largo y titubeante en la exposición del asunto; y el tercero es innecesario, porque la comedia terminó virtualmente en el segundo. Por ello los autores no nos dicen nada nuevo y aquellas escenas de relleno resultan frías, apagadas y alejadas por completo de la médula de la obra.

En la interpretación merecen nuestro aplauso María Bassó, Pilar Jiménez, Patrocinio Rico, Nicolás Navarro, César Muro y Manuel M. Vara.

«Los hijos de la noche», farsa cómica-melodramática en tres actos, de Adolfo Torrado y Leandro Navarro Benet.

En sesión de tarde fué estrenada ayer esta obra, que es sencillamente un melodrama de seguro éxito en cualquier teatro de los barrios extremos de Madrid o de otra gran población. Posee todos los trucos.

SUFRAGIOS

Mañana, martes, día 21 del actual, a las nueve, se celebrará en la iglesia de San Esteban la misa de privilegio por el alma de la señorita

Petra Castillo Calleja

(Q. E. P. D.)
 y el sábado, 25, darán comienzo las misas gregorianas, en la misma iglesia, a las nueve y media.

LA FAMILIA.
 Agradecerá a sus amistades la asistencia a dichos actos.

El Ilustrísimo y reverendísimo señor obispo de la Diócesis ha concedido cincuenta días de indulgencias.

concesiones y latiguillos sensibleros necesarios para captar el aplauso de las grandes masas, y todos los defectos, incongruencias y absurdos de esta clase de obras, en sus tres largos actos. En la interpretación se distinguen María Bassó, Patrocinio Rico, María Gascón, César Muro, Alejandro Ulloa y Juan Vázquez.

«Te quiero, Pepe» y «El jabali», comedias en tres actos
 Pocas líneas merecen las obras estrenadas últimamente en el teatro de la plaza Mayor. «Te quiero, Pepe», de Muñoz Seca y «El jabali», del mismo autor, en compañía de Pérez Fernández, son dos astra-

kanadas plagadas de alusiones a la situación política actual.

Ambas obras son un conjunto de escenas incoherentes, retorcidas hasta lo grotesco, con situaciones inverosímiles y con personajes dibujados en amplia, y no siempre acertada caricatura. Todo ello enlazado por una iniciación de crítica a nuestros políticos y a sus políticas en la que alguna vez el autor cae en lo mismo que trata de ridiculizar, como en «Te quiero, Pepe», en cuya obra quiere atacar el anticlericalismo en moda y em-

pieza él por crear situaciones en que no son muy respetadas los hombres y las cosas de la Iglesia.

Para salvar la falta de armazón teatral los autores procuran lograr la risa en cada momento y así surge un diálogo plagado de chistes, algunos buenos, otros malos y otros más peores. «Te quiero, Pepe», tiene algunas escenas censurables, por el detalle ya apuntado; «El jabali» es limpia moralmente y ambas sin transcendencia teatral.

La interpretación de las dos obras sólo elogios merece. La compañía Bassó-Navarro es, como siempre, un admirable conjunto. Destacó en ambas funciones el arte personal y la profunda simpatía de María Bassó. Muy acertadas Pilar Jiménez, Patrocinio Rico y María Fernández Gascón. De ellos, Nicolás Navarro, tan sobrio como siempre; Alejandro G. Ulloa, un buen galán joven; Juan Vázquez y César Muro. El resto de los actores contribuyeron a una interpretación depuradísima.

La presentación escénica, muy cuidada.

El público pasó un buen rato, entregado a las situaciones cómicas de las obras, y aplaudió al final de todos los actos, en honor de autores e intérpretes.

Unos chicos prenden fuego a una iglesia

Madrid, 20 (11 m.).—Anoche, a primera hora, unos cuantos chicos rociaron con gasolina la escalera de la sacristía de la iglesia de Nuestra Señora de las Victorias, situada en la calle de los Proletarios y la prendieron fuego.

Varios transeúntes dieron aviso a la Guardia civil de lo que ocurría, y varios números, ayudados por el público, pudieron sofocar el fuego.

Los muchachos causantes del incendio huyeron sin poder ser detenidos.—MENCHETA.

CORSETERA

Señorita Petra Antón hace fajas-corsés a la medida y precios económicos.
 CALLE CRONISTA LECEA, 6, 2.

LA SITUACION POLITICA CON LA OBSTRUCCION RADICAL

La obstrucción continuará sin desmayo, no habiendo arreglo más que a base de la salida de los socialistas del Gobierno

Declara Lerroux que aunque haya intervenciones, por altas que fueran, no se apartarían del camino que deben seguir

Madrid, 20.—Ayer circuló en algunos medios políticos la noticia o rumor de una entrevista del señor Lerroux con el jefe del Estado, que se decía celebrada por la mañana. Para interrogarle acerca de la supuesta entrevista, ha visitado al jefe de los radicales, en su domicilio particular, un redactor de «El Debate».

—Nada puedo decir—dijo el señor Lerroux—, porque no ha habido tal entrevista. Puede usted desmentir el rumor rotundamente. Precisamente, por decisión propia, no acudo al Palacio Presidencial. Estuve el día que cumplimenté la Cámara al Presidente de la República, y no he vuelto. Procedo así deliberadamente, y he hecho llegar al señor Presidente explicación de las causas de mi actitud, a fin de que no pueda atribuirse a desobediencia. No quiero dar lugar a que pueda creerse que recibo inspiraciones presidenciales, y menos que mis actos obedecen a ellas. Tal cosa no sería propia de la misión del jefe del Estado, ni de la dignidad de un jefe de partido. No quiero tampoco que en nada de esto se mezcle en tal manera al jefe del Estado, que está por encima de los partidos.

Habrà usted leído—añade—que don Diego Martínez Barrios estuvo ayer viernes en Palacio. Cumplimenta mensualmente al Presidente. Eso es todo. Naturalmente, que vino a dar cuenta de la audiencia. Y nada más.

—¿Fué por la mañana?—le preguntó el periodista.

—Sí, por la mañana.

Después—agrega—le vi, y nada más. ¿Ya comprenderá usted que yo no iba a pedir al Presidente intervenciones. Sería impropio e inapta poco respetuoso.

—Lo que se dice es que habrá llamada, intervención o mediación presidencial.

—Tampoco hay nada.

—¿Continuará la obstrucción?

—La obstrucción continuará sin desmayo. Puede usted decir que aunque llegara a haber gestiones o intervenciones, por altas que fueran, no nos apartaríamos del camino que creo en conciencia que debemos seguir. No hay arreglo posible más que a base de que los socialistas salgan del Gobierno. No se trata de que gobierne yo. Que gobierne un republicano, cualquiera que sea, con tal de que dejen el Gobierno los ministros socialistas. No hay otra solución. Es necesario que así ocurra, porque la participación socialista es dañosa para la Patria, como entidad espiritual;

para el país, en su organización económica, y para la República. Por eso no hay posibilidad de que retrocedamos. Hay que ir, o hasta que nos venganz, que para eso tienen votos en el Parlamento, o hasta que venganzamos.

Ya comprenderá que no se trata de algo caprichoso, de pretensiones vanas. Nos hemos cargado de razón. Acudimos a este proceder cuando la opinión nos empuja requiriendo que cese este estado de cosas. Paciencia, hemos tenido suficiente. Estamos disconformes con la marcha política de la República desde que nos apartamos del Poder por oponernos al predominio socialista. He aguantado pacientes «boicots» contra mí persona y mi partido, anuncios de guerra civil y de huelga general para caso de que llegáramos a gobernar, y nada hemos dicho. Ahora, para el bien del país, no decimos, hacemos.

Hemos sido los más leales. No digo que los otros grupos republicanos fuesen desleales; pero sí que cambiaron de criterio. Se había acordado que los socialistas variarían, cuando menos, de cartera, y sin embargo, se mantuvieron en las mismas y, más aún, han ido acrecentando su predominio. El señor Azaña no es más que un siervo de los socialistas.

—En el frontón quedó eso patente—le indicaron.

—En el frontón y en todas las partes. Hay algo en el último Consejo muy significativo. Ya se enterarán.

—Se dice que la actitud de ustedes imposibilitará para siempre la vida parlamentaria, que quizá den paso, sin quererlo, a otra cosa distinta del parlamentarismo.

—No me preocupa. No será cosa mía. Creo que los demás meditarán bien lo que hacen. Las obstrucciones no se plantean todos los días. Hay que estar cargado de razón, recoger un ambiente. Ellos van. Pero creo que lo pensarían bien si no llega un caso comparable al actual. Estamos haciendo lo que creemos que debemos hacer y venga lo que viniere. Nosotros no hemos sido ni excitadores ni violentos. Todo lo contrario.

Maura no ha hecho gestiones de ninguna clase cerca de los radicales. Dice que ha llegado el momento de que intervenga quien tiene facultades para resolverlo

Don Miguel Maura, a quien también se atribuían diversas entrevistas y gestiones con motivo del estado a que ha llegado la situación parlamentaria, ha dicho que care-

cian de fundamento todos esos rumores.

—Yo le puedo asegurar—agregó—que no he hecho ninguna gestión ni he visitado a nadie, porque en todo el día no me he movido de casa. Lo único que hay es que hoy he vuelto a tener una pequeña conferencia con los señores Irujo y Franchy Roca, acerca de la situación creada con la obstrucción de los radicales. Lo mismo que en la de ayer, ha habido una absoluta coincidencia en apreciar que tal situación no puede seguir así. He leído en algunos periódicos que yo estaba haciendo gestiones para convencer a los radicales de que debían desistir de su actitud o cosa parecida, y eso no es exacto. Desde luego, yo no tengo ningún entusiasmo por la obstrucción, pero en este caso creo que a la minoría radical le asiste perfecto derecho a mantener esa conducta. Ya he explicado también el por qué. Ahora bien, a nuestro juicio, el pleito rebasa ya del ámbito parlamentario, y creemos que ha llegado el momento de que intervenga quien tiene facultades para resolverlo.

Expone Royo Villanova que el Gobierno ante el quebranto que sufren sus huestes optará por sacrificar a los tres ministros socialistas

—Cada día va siendo más crítica—ha dicho Royo Villanova—la permanencia en el Poder del actual Gobierno, sin que pueda echar

Al mitin de protesta contra el acuerdo del Ayuntamiento de Bilbao, asisten 15.000 católicos

Bilbao, 20 (11 m.).—El día amaneció con una tormenta de lluvia y granizo, relámpagos y rayos en la población, y, después, cayó una nevada que cubría las calles y bosques.

Con motivo de la celebración del mitin organizado por el partido nacionalista, vasco en el frontón Euzkalduna, las autoridades habían adoptado desde primeras horas grandes precauciones.

Desde antes de comenzar el acto el frontón se encontraba completamente lleno, calculándose en más de 15.000 las personas que lo ocupaban.

Don José Antonio Aguirre, diputado, no pudo asistir al mitin por hallarse en cama atacado de una afección gripal.

El diputado señor Eguilior pronunció breves palabras protestando del acuerdo del Ayuntamiento de la capital disponiendo el derribo del monumento levantado en la plaza de Bélgica al Sagrado Corazón de Jesús. Y sobre este acuerdo—dice—equivale a pretender derribar la fe inmaculada de la raza vasca.

No podemos conseguir—añade—nada de un Gobierno español y habremos de esperar a conseguirlo de otro que sepa sentir nuestra alma, el alma vasca.

Terminó su discurso pidiendo la unión de todos los católicos vascos, aplaudiéndole mucho.

A continuación hace uso de la palabra don Francisco Lazaburu, en representación de Alava.

Dice que en nombre del pueblo alavés se asocia de todo corazón a la protesta contra el acuerdo sectario del Ayuntamiento bilbaíno. Habla del sectarismo, que califica de bárbaro y analfabeto, y termina con un canto a las virtudes regionales.

La señorita María Teresa Zabala es muy aplaudida al levantarse a hablar.

Dice que las mujeres vascas han comenzado a actuar en los actos que se vienen celebrando por su acendrado amor a Dios. Protesta del acuerdo de derribar el monumento al Corazón de Jesús, acuerdo que califica de cobarde y villano.

Censura y combate a los republicanos y socialistas que adoptaron el acuerdo, resaltando que coarta la libertad, de la que ellos llevan dos años en la Comisión gestora alardeando.

Entona un canto al Corazón de Jesús; recuerda la fecha de inauguración del monumento y pide a Dios perdón a los soberbios socialistas.

Don Telesforo Mauzón, por Guipuzcoa, habla en vascuense y en castellano, haciendo patente también su protesta por el acuerdo municipal.

Aboga por la independencia de Euzkadi, a la que entona un canto

CONTRA LA GRIPE
 LO MEJOR
COÑAC DOMEQ

Sidra EL GAITERO
 depósito en la FABRICA DE LICORES
 DE
FELIX CUESTA
 SEGOVIA

EN LA LINEA DE AVILA ESTAN DETENIDOS VARIOS TRENES A CAUSA DE LA NIEVE

También hay trenes bloqueados por la nieve en el puerto de Pajares. Se dice que los muertos en los sucesos de Casas Viejas son veintitrés, según datos que se cree recogidos por la Comisión parlamentaria

El correo de Galicia y dos expresos, detenidos en la línea de Avila a causa de la nieve

Avila.—A causa de las grandes nevadas que han caído en los pueblos cercanos a Avila, está detenido el correo de Galicia en la estación de La Cañada y los expresos de Santander y Asturias en la de Guimurco.

Por el intenso frío, la nieve se ha helado.

Han salido varias máquinas exploradoras, que trabajan intensamente en dejar expedita la vía.

Los correos que han salido de Madrid probablemente irán por la línea de Segovia.

No ha podido efectuarse el traslado de los viajeros de los expresos y correo bloqueados por la nieve.

También hay trenes detenidos en el puerto de Pajares

Oviedo.—En el puerto de Pajares están detenidos varios trenes como consecuencia de la enorme cantidad de nieve acumulada en la vía.

Temporal de nieve en Gijón. Mar agitado. Algunos accidentes marítimos

Gijón.—Reina violento temporal de nieves. También hay fuerte temporal en el mar, que ha hecho que sean reforzadas las amarras de los buques surtos en el puerto.

El vapor «Aya Mendi» chocó contra unos pesqueros, causando a uno de éstos importantes averías.

Al salir del puerto el vaporcito «Jaimito», chocó con un bajo, yéndose a pique.

Después de la nieve ha caído una formidable granizada.

Se cree que fueron veintitrés los muertos en los sucesos de Casas Viejas. Trabajos de la Comisión parlamentaria

Cádiz.—El diputado señor Algora continúa los trabajos de investigación de la Comisión parlamentaria en medio de enorme expectación por parte del vecindario.

Ayer estuvo la Comisión en aquel pueblo, cuyos vecinos están enlutados sin distinción. El recibimiento tributado a los parlamentarios fue muy cariñoso y se les pedía insistentemente que se haga justicia.

Han prestado declaración el cura párroco, el médico y otros funcionarios, no habiéndolo hecho la Guardia civil por prohibírsele su Reglamento.

Los señores Soriano, Aramburu, Algora y Cordero Ball, marcharon a Huelva y Sevilla para seguir las ramificaciones que tienen relación con los sucesos que trata de esclarecer.

Dijo también el señor Algora que el general y diputado señor Fanjul ha conferenciado extensamente con el gobernador militar.

A las tres de la madrugada de ayer llegaron a Cádiz los señores Ortega y Gasset y Sediles, que se unieron a la Comisión parlamentaria.

El señor Algora nos ha manifestado también que plantearán al Gobierno el asunto de los sucesos de Casas Viejas inmediatamente que lleguen a Madrid.

Se dice que según algunos detalles que obran ya en poder de los comisionados, el número de muertos en Casas Viejas alcanza a veintitrés.

Se han levantado planos y obtenido fotografías de los lugares contiguos a la casa de «Seisdedos».

La Comisión parlamentaria está acompañada por el capitán del Cuerpo jurídico de la Armada don Pelegrín Benito.

Se da al Gobierno un plazo de seis días para resolver el problema hullero

Oviedo.—Se ha celebrado una asamblea de fuerzas vivas para tratar del problema hullero. Asistieron doscientos delegados.

Los oradores atacaron al Gobierno, especialmente al ministro de Agricultura. Por las conclusiones aprobadas, se pide que el consumo del carbón nacional sea obligatorio, que se nacionalicen las minas y que el Gobierno intensifique los trabajos en las fábricas siderometalúrgicas.

Violento discurso del diputado Lamamié de Clairac

Pamplona.—En el Frontón ha dado la anunciada conferencia el

diputado señor Lamamié de Clairac. Asistieron numerosísimas personas.

Analizó el orador las causas de la situación y dijo que el verdadero enemigo no es el socialismo, sino el liberalismo, que es culpable de lo que ocurre.

Censuró al señor Lerroux.

Hay que realizar—dijo—el orden espiritual, la política social y la economía. Abogó por la España tradicional, debiendo ir—agrega—no sólo contra el socialismo y el Gobierno, sino contra la totalidad del régimen establecido.

Si hemos de alistarlos en el ejército tradicionalista, hemos de utilizar no sólo los medios legales, sino todos los que creamos justos y legítimos.

Glosó las palabras del diputado señor Aguirre de que «la boina vasca es incompatible con la corona real», negándolo y afirmando que Navarra ha sido siempre monárquica.

Combate los Jurados mixtos, la ley Agraria y el proyecto de Congregaciones, dedicando seguidamente un recuerdo al cardenal Segura y a la Compañía de Jesús.

El orador fué muy aplaudido.

Manifiesto amenazador de la Confederación del Trabajo de Gijón

Gijón.—La Confederación del Trabajo ha publicado un manifiesto diciendo que los obreros están preparados para cuando se les llame, si en la Junta de Obras del Puerto no son admitidos los que han sido despedidos.

Los comunistas sólo quieren la huelga de cuarenta y ocho horas, como protesta, y los sindicalistas les acusan de ser traidores a la causa obrera.

Barribero dice que en breve pedirán los catalanes que les quiten el Estatuto

Gijón.—En un mitin federal el diputado señor Barribero ha dicho que el problema hullero sólo se resolverá con la transformación de la hulla en gas y electricidad.

Atacó la Reforma Agraria y a los socialistas.

Dijo después que tiene la creencia de que los catalanes se levantarán dentro de poco para pedir que se les quite el Estatuto por no poder soportar los gastos que lleva consigo.

ga de la ebanistería se había resuelto, es lo cierto que continúa igual.

El gobernador ha dicho que el asunto no le interesa. Los obreros que quieran trabajar pueden hacerlo, garantizando la autoridad la libertad de trabajo. Añadió que las bases aprobadas son beneficiosas para los obreros y que no se explica la continuación del conflicto.

Seis obreros muertos en el hundimiento de unas barracas. Huelga estudiantil

Valencia.—Han declarado la huelga por cuarenta y ocho horas los estudiantes del preparatorio de Arquitectura como protesta contra el proyecto referente a las concesiones que se hacen a los aparejadores.

En los alrededores de Millares un peñasco cayó sobre unas barracas habitadas por obreros, seis de los cuales han perecido. Otros han resultado heridos.

Se teme que entre los escombros de las viviendas citadas haya mas víctimas.

Está bloqueado por la nieve el tren en que viaja el ministro de Agricultura

Avila.—Se ha recrudecido el temporal de nieve en la provincia.

En la capital trabajan brigadas de obreros en la limpieza de las calles, por las que se hace peligroso transitar.

No ha llegado hoy el correo de la provincia.

Se sabe que en el cron detenido en La Cañada se halla el ministro de Agricultura que regresa de León a Madrid. Se confirma la noticia de que hay otros dos trenes bloqueados también por la nieve.

El convoy 1.001 sigue estacionado en Avila y tiene ya cinco horas de retraso.

La circulación de los trenes de Madrid está interrumpida por esta línea.

De La Cañada dicen que la nieve tiene allí metro y medio de espesor. Se cree que el tren en que viaja don Marcelino Domingo podrá continuar dentro de unas horas, pues los trabajos para limpiar la vía siguen con toda rapidez.

La Comisión parlamentaria por los sucesos de Casas Viejas

Madrid.—A mediodía marcharon a Casas Viejas los señores Rodríguez Piñero, Sediles y Ortega y Gasset para continuar las investigaciones. Los restantes parlamentarios que integran la Comisión han quedado en la cárcel de Cádiz tomando declaración ante notario a los detenidos de Medina Sidonia y de Casas Viejas. También ha prestado declaración la hija de «Seisdedos».

Parece que todos los detenidos están de acuerdo en declarar que se cometieron crueldades.

Algunos diputados regresarán esta tarde a Madrid en el expreso.

El hundimiento del «Peña Castillo»

Gijón.—Sigue el temporal de gran violencia en el mar.

El hundimiento del vapor «Peña Castillo» se produjo al chocar en el bajo de la Osa. De la tripulación sólo se ha salvado el fogonero Nicolás Bartures.

Homenaje al director de Prisiones. Asisten el jefe del Gobierno y el ministro de Justicia

Madrid.—En hotel Palas se ha celebrado el banquete en honor del director de Prisiones don Vicente Sol, organizado por la Mutualidad del Cuerpo de Prisiones.

Como consecuencia del temporal de nieve, no ha podido llegar el señor Sol, que se encontraba ayer en Medina de Rioseco.

Asistieron el jefe del Gobierno, el ministro de Justicia, altos funcionarios de Prisiones y personal.

Para los Carnavales

Está recibiendo la ZAPATERIA DE LOS CHICOS grandioso surtido de los últimos modelos de la moda 1933, en señora, caballero y niños. La zapatería de LOS CHICOS es la que más surtido tiene y la que mejores calzados vende.

VENDE TANTO POR VENDER TAN BARATO Frente a la estatua de Juan Bravo. Junto al sucesor de muebles Sessé

dades de la situación. El número de comensales fué de unos 400.

Se leyeron adhesiones de la Prisión celular de Barcelona y otras de las prisiones preventivas de toda España, directores de la del Dueso y de San Miguel de los Reyes.

Ofreció el banquete el jefe del Cuerpo de Prisiones, señor Las Heras, director de la Mutualidad, e hizo entrega de un pergamino y placa de plata repujada, resaltando la labor del señor Sol, que estima el oferente beneficioso para los huérfanos de los hijos de empleados y para el restablecimiento del principio de autoridad en las prisiones, cosa que calificó de interesante.

Recordó la actuación del señor Sol al frente de los Gobiernos civiles de Badajoz y Sevilla, y puso de manifiesto que sólo era un modesto empleado de ferrocarriles, sin preparación burocrática, siendo por ello el caso de un hijo del pueblo que se eleva por su talento y capacidad. Afirmó que la República ha realizado una selección de hombres que antes no se pudo hacer.

Terminó aludiendo al mejoramiento económico del Cuerpo de Prisiones que ha podido llevarse a cabo gracias a las provisiones de su antecesor en la cartera de Justicia.

MENCHETA.

DE SOCIEDAD

Las misas que se celebren mañana, día 21, a las ocho y media, en las Siervas de María; las de diez y media y once, en los Padres Franciscanos; el culto al Santísimo Sacramento, del mismo día, en la iglesia de Corpus Christi, y la misa de nueve y media, del día 22, en la iglesia de San Esteban, serán aplicados por el eterno descanso del alma de don Julián María Otero, de cuyo fallecimiento se cumple el tercer aniversario.

Su viuda doña Carmen de Cáceres e hijo, agradecerán la asistencia a estos cultos.

Del baile de máscaras de la S. A. B. A.

Las señoras y señoritas que deseen asistir al baile que organiza la S. A. B. A. para el día 25 del corriente, por la noche, pueden solicitar las invitaciones de cualquier forma de los miembros de dicha Sociedad.

Las invitaciones de caballero pueden adquirirse en el Casino de la Unión, en el Circulo Mercantil, o solicitarse de los señores socios de la S. A. B. A. y, principalmente, de su tesorero, don Juan Manuel Bardón, calle del Cronista Lecea, número 3.

Farmacia

establecimiento moderno de perfeccionada instalación y técnica profesional.

E. Rodríguez Vaqueriza

SERVICIO DE TRENES POR LA LINEA DE SEGOVIA

Trenes descendentes

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

Table with columns for ESTACIONES, Rapido, Ligero, Ligero, Tranvia, Mixto and ESTACIONES.

El tren en que regresa de León a Madrid el ministro de Agricultura, está bloqueado por la nieve en una estación de la línea de Avila

Naufraja el vapor español "Peña Castillo" y perecen diez de sus ocupantes. En otro naufragio perecen seis personas más y en el hundimiento de unas barracas en Valencia mueren seis obreros

La Comisión parlamentaria que investiga lo ocurrido en Casas Viejas, ha tomado declaración a los detenidos en la cárcel de Cádiz

Naufraja un vapor y perecen diez tripulantes

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación nos han informado de que el vapor «Peña Castillo» naufragó frente a Luarca. Resultaron ahogados diez tripulantes.

El vapor era de la matrícula de Bilbao.

El nuevo subsecretario de Guerra. Manifestaciones del señor Azaña

Madrid.—Esta mañana se ha posesionado de su cargo el nuevo subsecretario del ministerio de la Guerra, general Castelló.

Se le dió el ministro, quien elogió al subsecretario saliente y al entrante.

El general Castelló agradeció el nombramiento y dijo que colaborará con entusiasmo desde el cargo a que ha sido elevado.

El señor Azaña recibió a una comisión de aznaderos que le hicieron entrega de las conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada últimamente.

Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno qué había de política.

—Hoy no hay política. La habrá el martes en el Parlamento—se limitó a contestar el señor Azaña.

La famosa carretera de Alicante. Las organizaciones oficiales protestan contra la obstrucción de los radicales

Madrid.—El ministro de Obras públicas dió cuenta a los periodistas de haber recibido de Alicante un telegrama dando cuenta de haberse celebrado una entusiasta manifestación para protestar contra la obstrucción parlamentaria de los radicales en la discusión del proyecto de la ya famosa carretera.

También han enviado telegramas de protesta la Federación provincial de Transportes, la Cámara de Comercio, el alcalde y el presidente de la Diputación.

Se refirió después a las obras de enlace subterráneas de Madrid y se extrañó de la moción de un concejal monárquico para que las obras de enlace ferroviario sean aprobadas previamente por la Corporación municipal.

Con el tiempo suficiente—dijo el señor Prieto—comunicaré al alcalde que las obras iban a emprenderse. De cuanto afecte a los servicios municipales, el Ministerio contará con el Ayuntamiento, pero eso dista mucho de que el Estado necesite la venia municipal para realizar obras ferroviarias.

Entierro del ex presidente del Consejo señor Aznar

Madrid.—A medio día se ha verificado el entierro del cadáver del capitán general de la Armada y ex presidente del Consejo de ministros, señor Aznar.

Presidían el ministro de Marina, un ayudante del presidente de la República, el hermano del finado y otros familiares.

Entre las personalidades que figuraban en la comitiva, recordamos al conde de Romanones, señores Alhucemas, Gascón y Marín y altos mandos del Ejército y de la Armada.

Entre las coronas había una del Lar Gallego.

El cadáver fué inhumado en el panteón de familia de la Alameda.

Se han recibido en el domicilio del ilustre finado numerosos telegramas de pésame, figurando uno de la Escuadra.

—A pesar de decirse que la huel-

INFORMACIONES COMENTADAS

Una Exposición Internacional en Madrid

Por DIONISIO PÉREZ.

Es loable el ardimiento con que varios beneméritos ciudadanos se han lanzado a la tarea de defender y propagar la necesidad de celebrar en Madrid una Exposición Internacional en 1941. Claro es que no hay entidad madrileña, Corporación, Cámara, Asociación o Casino a quien pueda parecer mal que Madrid organice uno de estos certámenes, con los que se movilizan capitales, se invierte y pone en circulación dinero, se estimula a los industriales y comerciantes, se atraen forasteros, se goza en fiestas, se reúnen congresos y se entretiene a la muchedumbre con diversos arbitrios, quedando, a la postre, algunas mejoras urbanas en beneficio de la ciudad.

Madrid, sin embargo de los lógicas que, aparentemente, al menos, son estas posibilidades, tuvo desgracia siempre que intentó organizar una Exposición, mientras que lo conseguían Barcelona, Valencia, Zaragoza y Sevilla. Aún queda en la memoria de las gentes recuerdo preciso del estrago y del fracaso ridículo de una Exposición que don Alberto Aguilera, famoso madrileñista bien conocido, logró hacer e inaugurar en las frondas del Retiro. Todavía, pasados muchos años, andaban los artifices y proveedores en peregrinación gimiendo del Estado al Municipio, buscando quien les pagase las cuentas, muchas de ellas harto discutidas y renegadas. Así, y recordando además, el saldo de otros certámenes recientes que conturbaron gravemente la economía de ciudades de vida tan propia y próspera como Sevilla, hay quienes creen que el hacer una Exposición es empresa que debe meditarse grave y sedadamente y a la que no debe lanzarse una ciudad sin haber formado, ante todo, un riguroso plan financiero, que no deje acceso a la loca y pródiga fantasía irresponsable.

Veamos cómo se preparan varias exposiciones en el mundo. La más cercana, cronológicamente, se inaugurará el día 1.º de Junio del año actual en Chicago y permanecerá abierta ciento cincuenta días. No surgió el intento de celebrarla de una caprichosa y arbitraria iniciativa, sino evocada por la conmemoración del surgimiento de Chicago como ciudad en 1833. Así, este centenario de la fundación de la urbe prodigiosa, que en un siglo ha llegado a exceder la cifra de tres millones de habitantes y se ha convertido en uno de los más importantes centros fabriles y mercados agrícolas del mundo, no sólo parece justificado motivo para hacer la locura de organizar una exposición, sino que ha dado el tema preciso del certamen; porque bueno es advertir que después de los fracasos financieros de varias exposiciones universales, no ya en España, sino en París y Londres, Filadelfia y Boston, han llegado a estatuir los técnicos que no basta ya amontonar instalaciones industriales, artísticas y recreativas, sino que es preciso vivificar cada exposición con un pensamiento, con un espíritu, con un ideal... Así la exposición del centenario de Chicago se ha preparado y realizado con este tema: «Un siglo de progresos». Y así, todas las exhibiciones se han acomodado a este objetivo de maravillar al visitante, haciéndole ver cómo en el transcurso de 1833 a 1933 se han transformado en la ciudad-milagro todas las actividades humanas. Y en esta evolución marca una etapa importante la fecha de

1893, en que conmemorando el descubrimiento de América celebró Chicago otra exposición universal.

Hay algo más interesante y ejemplar en este caso. Ni el Gobierno de Washington ni el Estado de Illinois—del que Chicago es capital—, ni el Municipio han dado un solo dólar para organizar el certamen, parcelar terrenos, construir edificios, pagar funcionarios y demás provechosas sinecuras que son como cortejo inevitable—en España lo fueron, al menos—, de estas patrióticas expansiones. En Chicago—a pesar de las corrupciones policíacas, administrativas y bandidas— que nos cuentan las peléculas—, para celebrar esta Exposición, se constituyó un Consejo por 267 miembros fundadores, de los que fueron elegidos 80 de los ciudadanos más prominentes e influyentes para formar un Comité ejecutivo. Aquel Consejo creó con las firmas de sus 267 asociados, un crédito de garantías individuales, valoradas en dólares 12.176.000. Con estas garantías se emitió un empréstito por 10.000.000 de dólares, al que se dió el nombre de «Bonos de oro», no porque ya lo fuese la moneda dólar, sino por las excelsas seguridades con que se lanzaba al mercado, puesto que además del aval de los 267 más acaudalados chicaguenses, se agregaba al empréstito la garantía del 40 por 100 de todos los ingresos que el certamen procurara. Con este dinero se han dispuesto 869 hectáreas en la orilla del lago Michigan, que es como un mar interior. Varias naciones y casi todos los Estados de la Unión han edificado pabellones, según costumbre. El Comité directivo ha realizado verdaderas maravillas arquitectónicas. El Museo Field, el Acuario Shedd, el Planetario Adler y el majestuoso estadio Soldier completan con su grandiosidad insuperada las más ingeniosas y sutiles invenciones de los arquitectos, los escultores, los jardineros y los electricistas. A pesar de la crisis, como los Estados Unidos y Canadá inmediato reúnen una población de 150.000.000 de habitantes, se calcula que durante los ciento cincuenta días llegarán a Chicago 400.000 peregrinos de la curiosidad diariante, aunque no vayan europeos ni suramericanos. La mayor parte de la Exposición está cruzada por canales, como una nueva Venecia. El ideal de los organizadores, es que los visitantes regresen a sus hogares, no maravillados de los rasca-cielos, que se ofrecen formando bosques, superando a Nueva York, ni de las fábricas, ni de las osadas obras de ingeniería, ni de la abundancia del mercado de cereales o de cerdos, sino convencidos de que un siglo de progreso ha transformado a Chicago en la más bella ciudad de arte del mundo moderno.

París, 1937. He aquí otra Exposición que va a preceder a la madrileña. Hasta ahora, siguiendo la norma que preceptúan los peritos en certámenes, ha especializado su carácter y estará dedicada exclusivamente a las Artes decorativas. Aún no ha sido designado el lugar donde se la instalará, pero ya se conoce mucho de la originalidad con que se ofrecerá a la admiración del mundo. Apenas decidida la celebración, se invocó a todos los hombres de imaginación viva para que acudieran con los frutos de su ingenio a un concurso de «ideas». Acudieron sesenta y ocho proyectistas, que en su mayoría, buscaban para escenario de sus in-

vencciones, lugares de un París renovado, rehecho, reurbanizado, que luego, acabada la Exposición queden convertidos en jardines, en amplias calles, en autovías, en avenidas suntuosas con distintos niveles. En todos los ideadores se advertía el prejuicio de que la Exposición no era un fin, sino un tránsito, un medio de realizar a poco coste, o en coste indirecto, un remozamiento de la vieja capital francesa; harto atrasada en sus bulevares del tiempo de Napoleón III y su Torre Eiffel, que asombró al mundo en la Exposición Universal de 1889.

Recogiendo estas informaciones, vale la pena preguntar si los iniciadores de una Exposición Universal en Madrid, han pensado que estas exhibiciones fracasan y cuestan dolorosos desengaños y mucho dinero, cuando no se conciben con un tema, con una espiritualidad que justifiquen convocar al mundo entero a desfilar por una ciudad entregada a fiestas más o menos banales.

Mitines en Burgos radical-socialista y tradicionalista

El ministro de Justicia afirma que la República hay que orientarla hacia el progreso social en un sentido izquierdista

Burgos, 20 (11 m.).—En el Coliseo de Castilla y con asistencia de numeroso público, se celebró el anunciado mitin de propaganda radical-socialista.

Hizo la presentación de los oradores el presidente del Comité local, don Pedro Llorca.

Don Antonio Lezama pronuncia un breve discurso, en el que recuerda que su padre fué gobernador de esta provincia.

Luego dice que la gloriosa evolución de la revolución de Septiembre lo enseñó a querer a este pueblo, porque en él vibra la democracia.

Señala hechos históricos desde los jueces de Castilla, pasando por las Cortes castellanas, las primeras de Europa, en que se daba entrada al pueblo soberano.

El señor Ballester, diputado a Cortes por la provincia de Toledo, señala las enseñanzas que tienen estos actos como el que se celebra, ya que la política hay que hacerla en la calle.

El ejemplo de que la política debe hacerse de tal forma lo da el partido radical-socialista, en el seno del cual, afirma, no existen las escisiones de que se viene hablando, y que sólo pueden ocurrir donde la masa no piensa, donde hay un jefe, pero aquí no.

Podrán haber opiniones diversas, porque todos piensan por su cuenta, pero escisiones no, como se demuestra al producirse una votación, que lo hacen todos de acuerdo.

Señala el caso del presidente de la Cámara, don Julián Besteiro, que se mostró partidario de que los socialistas abandonaran el Poder, cosa que también podría calificarse de disensión y no lo es.

Sobre la permanencia de los ministros socialistas en el Gobierno, dice que los hechos aconsejan meditar la historia de Rusia donde se implantó la dictadura del proletariado, siendo gobernada por los comunistas.

Por último, hace uso de la palabra el ministro de Justicia, señor J. Albornoz, quien comienza diciendo que para las instituciones republicanas se desenvuelvan de manera fecunda y eficaz precisa lo hagan dentro de un régimen parlamentario.

Los señores Gómez Roji y Bilbao y la señorita Urraca Pastor, atacan la política del Gobierno y defienden las creencias religiosas

Burgos, 20 (11 m.).—En el teatro Principal se celebró un mitin de afirmación tradicionalista, acudiendo representaciones de Bilbao y de otros puntos.

Antes de comenzar el acto se rogó a la concurrencia se comportara para evitar cualquier incidente.

El señor Roji explica su actuación en el Parlamento, diciendo que procura el bienestar de todos como lo demuestra las cartas recibidas, incluso de elementos socialistas.

La señorita Urraca Pastor entona un canto a Burgos y dice que hace falta en la República un hombre de derechas; pero esto es imposible por la labor que realiza el Gobierno.

Analiza la obra de la República, que combate y dice que las bases fundamentales de la sociedad son Religión, Patria, Familia y Propiedad.

Don Esteban Bilbao pronuncia a continuación un elocuente dis-

La jornada deportiva de ayer

Madrid, 20 (11 m.).—Resultado de los partidos jugados ayer: Sevilla.—En el partido jugado entre el Madrid y el Betis, no pudo marcar ninguno de los dos equipos. Valencia.—Racing, 2; Valencia, 6.

Bilbao.—El Arenas derrotó al Barcelona por 5-1.

Barcelona.—Athletic, 5; Español, 2.

Con la derrota del Español, el Athletic pasa al segundo puesto en la clasificación.

Segunda división

Gijón.—Deportivo, 0; Sporting, 2.

Murcia.—Castellón, 0; Murcia, 1. Irún.—Osasuna e Irún, empate a 0.

Vigo.—Oviedo, 1; Celta, 2.

Madrid.—Athletic, 2; Sevilla, 1.—MENCHETA.

PHILIPS RADIO

DELEGACION DE SEGOVIA "AUTO INDUSTRIAS" AZOGUEJO, 9, TELEFONO 200

Distribuidor del partido de Cuéllar: Modesto Fraile.—San Ildefonso: Isidro García.—Santa María de Nieva: Lucas Cabrejas.—Turégano: Marciano Gómez.—Cantalejo: Francisco de Frías.

ACTO POLITICO EN LEON

El ministro de Agricultura achaca las angustias por que atraviesan las regiones a la falta de escuelas y a los latifundios

Hace un llamamiento a los radicales para que cesen en su obstrucción, porque va en desprestigio del Parlamento

León, 20 (11 m.).—En el teatro Principal, con asistencia de numeroso público, entre el cual había algunas señoras y presidiendo el gobernador y el director general de Minas, en unión del ministro de Agricultura, se celebró el anunciado acto político.

Don Marcelino Domingo comienza diciendo que España empieza a sentir las consecuencias de la crisis mundial, que el Gobierno se apresta a contrarrestar.

Trata de la Reforma Agraria y a tal objeto aduce las razones en que el Gobierno se fundamentó para implantarla, cuales son el origen ilegítimo de la posesión de ciertas tierras, como las señoriales, y las no cultivadas.

Habla, a continuación, de la racionalización de la producción y justifica la creación del Centro ordenador de la Economía nacional.

Para demostrar la necesidad de este Centro, pone algunos ejemplos: Si se cerrara la frontera al carbón inglés, se complacería a muchos elementos particulares, pero ocasionaría un enorme perjuicio a la economía nacional por las reprobadas que a tal medida adoptara el Imperio británico.

Habla de la confianza que precisa se tenga en los Poderes para que las cuestiones marchen por camino más abierto, por lo que alude a las clases conservadoras que den ser las más interesadas en que esto ocurra.

La República—dice—quiere orden y libertad. Las angustias por que atraviesan Andalucía, Extremadura, Aragón y otras regiones, que achaca a la falta de escuelas y a la existencia de grandes latifundios.

Habla de los trastornos que indudablemente se han producido en el orden público, y que el Gobierno es el primero en lamentar, ya que deseaba que no se hubieran producido.

Al llegar a esta parte del discurso del señor Domingo, se producen pequeños incidentes que la mayoría del público corta con sus aplausos.

Continúa el ministro hablando y dice que hay tres instituciones que deben ser defendidas por todos los

españoles cuales son: la jerarquía del Jefe del Estado, la Constitución y el Parlamento.

Dedica grandes elogios al Presidente de la República.

Después dice que España hasta ahora puede decirse que había vivido fuera de la ley y precisa que se defienda la ley inmaculada y el Parlamento para terminar con los mesianismos ya que los pueblos han de regirse por sí mismos.

Termina haciendo un llamamiento a los radicales para que cesen en su obstrucción parlamentaria, ya que tal conduce únicamente al desprestigio del Parlamento.

Pueden los radicales dirigir sus ataques al Gobierno y a los ministros, pero no inferir con la obstrucción daños no sólo al Parlamento sino a la República.

El señor Domingo fué aplaudido al terminar su discurso.—MENCHETA.

Se vende coche «Fiat», cuatro plazas, 8 H. P. Para tratar con su dueño, Jesús Sanz, en Fuentepiñel.

Se venden vagonetas y via para transporte de materiales, madera y formas para puentes de cinco metros de luz. Razón, Antonino Martín, en Carrascal del Río.

Se vende una chota suiza de diez meses. Para tratar, calle del Rancho, 7 (Segovia), Ciriaco de Francisco.

Se venden una vaca holandesa con chota holandesa se cambian por una mestiza. Para tratar, con Atanasio Alvaro (Santa María, Roda).

Ama de cría se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura, soltera, de diez y nueve años. Leche de ocho días. Razón, Moreno, en Duruelo (Segovia).

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTOMAGO .

INTESTINOS

Venta en Farmacias—Pídanlo en el Laboratorio Sato de Gueles, Serrana, 30-MADRID

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

DOMICILIO EN MADRID: ALCALÁ, NUMERO 14

Capital..... 100.000.000 de pesetas

Fondo de reserva..... 48.000.000 »

Más de 350 sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo

OPERACIONES QUE EJECUTA

Cuentas corrientes a la vista, abonando 2 1/2 por 100 anual.

Imposiciones a vencimiento fijo:

A un mes abonando....	3	por 100 anual
A dos meses »	3 1/2	por 100 »
A seis »	4	por 100 »
A un año »	4 1/2	por 100 »
Caja de Ahorros »	4	por 100 » con reintegros a la vista.

Descuentos de efectos de Comercio sobre Madrid, provincias y extranjero. Cheques giros y transferencias sobre España y extranjero. Ordenes de Bolsa. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero. Préstamos en inmejorables condiciones a labradores e industriales. Cartas de crédito sobre todos los países del mundo. Depósitos de valores, encargándonos del cobro y abono de los cupones. Anticipos sobre valores, concediendo hasta el 80 por 100 de su valor en cotización.

SUCURSAL EN SEGOVIA: PLAZA MAYOR, 19

SUCURSAL EN CUELLAR: SAN FRANCISCO, 1

IMPRENTA EL ADELANTADO

En estos días prepara la mecanización de sus talleres

Máquinas de composición darán perfección y baratura a sus impresos.

HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia, llegándose a la curación radical en muchos casos

Instituto de Ortopedia y Cosmética
Augusto Figueroa, 8
MADRID

DIRECTOR J. CAMPOS

Médico-Ortopédico

Aplicación científica de Bragueros y Aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, Incontinencia de orina, Impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídas, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales, con los últimos adelantos de eminentes Médicos Ortopedistas de todas las naciones.

CONSULTAS POR CORREO

En Segovia, el 26 del actual, de 11 a 1, Hotel París Fornos (Desde el año 1922)

El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el DR. J. CAMPOS desde 1911

REUMA

Tratamiento y curación radical, método original y exclusivo de este Centro. Clínica «LAS COLONIAS», Chamartín de la Rosa (Madrid).—Quien no cure no paga honorarios.—De 2 a 4.